

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám. Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levélvezetés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 8 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Előre!

Rimaszombat városának nagyon sok a doktora, és ép ezért a sok medecínával tönkre tesszik, ha pedig valami egészséges intézménynek kellene, mint szülő anyának létet adni, a sok bába közt elvesz — a gyerek.

Igy megy ez évtizedek óta, s ma, a jelenben lezárva a számadást a multa vonatkozólag, elég szomorú mérleget nyer az ember, mert aránylag sok anyagi áldozat után alig akadunk érdemleges sikerekre és egy passiv közéleti mérleg minden sivárságával állunk szemben, — a melyben az anyagi előhaladás nélkül a pótdók és deficitek tengerében evickélünk, tehát a város közönségének tetemes megterhelhetése mellett sem sikerült biztos alapot teremteni a jövő fejlődésére.

És ezt csodálni nem lehet. Maga a városi előjáróság az ősi közszellemhez való ragaszkodásában mindig idegenkedett radikálisabb újításoktól és nagyobb s csak a jövőben gyümölcsöző intézmények megnyerése és biztosítása érdekében — áldozatoktól; a képviselő-testület pedig híjában volt a parlamenti szervezetnek, a hol egy erősebb párt a város előjáróságát egy kidolgozott program elfogadására és megvalósítására reá bírta volna, egy hatalmas közigazgatási ellenzék (ép ezért az összes pártok embereiből alkotva) pedig lépten-nyomon az ügyeket ellenőrizte volna, a vezetést, ott, a hol kellett volna, kiméltelenül támadta volna, s ha a vezetőség képtelennek bizonyult volna az ügyek tovább vitelére, jött volna a diadalmas közigazgatási ellenzék, s a vezetést átvette volna.

E helyett személyes, családias jellegű alapuló kisebb körök torzsalkodva egymással, igyekeztek mentő gondolataikat érvényesíteni, hogy mily sikerrel, mutatják az eredmények, a melyek szerint minden téren Rimaszombat a rövidlebbet

huzta, és oly intézményekben, a melyek az anyagi előhaladást és boldogulást biztosítják, nem erősödött, nem szaporodott, sőt a meglévők közül is a legtöbbet elveszítette.

Nem akarunk rekriminálni a multak felett, mert azon rágódni, a mi elveszet: ezáltal; vagy legfeljebb egy célja lehet: tanulni a multból a jelenre és jövőre; de sokkal célravezetőbb reá mutatni a teendőkre.

Rimaszombat város jövő sikeres fejlődéséhez első feltétel, hogy a képviselő-testületben egy vezető és egy ellenzéki ellenőrző párt legyen, a melyek egymással nemes buzgalommal versenyeznek a város érdekeit tervszerű programjaikkal szolgálják. A tespedéstől így kibontakozunk, törekvések jegezednek, határozott programok megvalósítása lesz a küzdelem célja, és nem az egyéni hatalom és klikk-uralom biztosítása.

De minthogy Rimaszombatnak eddig teljesen elszigetelt állása volt és a többi megyei rendezett tanácsú városoktól csak abban különbözött, hogy primus inter pares, miután Rimaszombat soha nem kereste az előnyökét biztosító központi, fővárosi hatalmi körökkel a bensőbb összeköttetést és ezen a téren szövetségeseit sem a megyében nem kereste, sőt a felajánlott szövetséget is visszautasította, sem a központban erős támogatókra szert nem tett, így Rimaszombat elesett mindama előnyöktől, a melyeket a lefolyt 3 évtized alatt versenyezve hódítottak meg a vidéki városok, és így jutott oda, hogy sem fő vasuti vonala nincs, sem katonasága nincs, sőt a mi volt is, elvétett; sem forgalmat emelő nagyobb iparvállalatok itt fészket nem raktak, — s így egészben nem emelkedett oly módon és arányban, a hogyan mint megyei székvárosnak emelkedni kellett volna.

Ehhez járult, hogy a város vagyonát há-

zakba és földbirtokba ölte és ezzel jelentős erőre és mozgásra képesítő tőkét lekötötte, és lehetlenné tette, hogy tőkével a város érdekében egy vagy más helyen hathatósan léphessen fel. — ehhez járul, hogy így agrár-irányokban való állásfoglalása által az iparost is a földművelés felé terelte, a vállalkozási szellemet pedig teljesen kioltotta, a minek ékesen szóló bizonyítéka, hogy a helybeli pénzintézeteknél milliókra menő betétek és forgalmi tőkék mellett az egyesekben egy esep vállalkozási szellem sincs az iparvállalatok iránt; de hogyan is legyen, midőn a város a rimamurányi vasmű-társaságnak nagyobb ingyen-terület átengedésében is könnyelmű vállalkozást látott, és ha a fő ilyen példát ad, és félt megreskirozni egy darab földet, hogy reskirozná a polgár tőkéjét a „megbizhatatlan“ ipari vállalatoknál.

Igy jutottunk odáig, hogy még a katonaság ittlétét is egy erkölcsileg veszedelmes állapotnak ösmerték fel és ez iránt, mikor lehetett volna, nem tettek semmit és most összeköttetés híján *nem tudnak* semmit sem tenni.

A mi bizottságunk is járt katonaságért Budapesten, de nem kapta azt a választ, a mit Sátorallya-Ujhely, a mely városnak a miniszter kijelentette, hogy az ujonnan felállítandó honvédezekből egyet biztosan megkap. És vajjon mi előnye van ennek a városnak Rimaszombat felett?

Csak egy, legyünk őszinték, hogy közszelme nincs a vaskalap által, egy ócska elavult rendszer, ósdi felfogás, kiesényes szűkmarkuság stb. által compromittálva, nem félnek tőle, mint tőlünk, a hol a hány ember, annyi vélemény és még kiesi dolgokban is óriási torzsalkodások és személyes ellentétek vannak, a hol nagyon nézik: hogy ki mondja, és nem azt, hogy mit mond.

Mig ezt a rendszert fenekestül ki nem forgatjuk, mig újabb irányok nem érvényesülnek.

T Á R C Z A**Gilboa leánya.*)**

— Morpurgo Rakhel. —

Hebron hegyén fennen szól az ének
Erdő hallja, tovább adja béreznék,
Szellő hallja el elviszi messze,
A patak meg viszi-hordja szerte
Hebron hegyén a kedvesét várja
Vágytól égve Gilboa szép lánya

Erdő, szellő meg a patak zugja:
Oh de mi nagy szegény ifju buja
Itt a szellő lanyha susogása,
Ott az ellen honját dulja szántja
Hivogatja esdve kérve várja
Bus hazája, meg Gilboa lánya.

Jó a szellő gyorsan mint az orkán,
A patak is gátat hidat bontván
Viszi szerte az lob-hírt sírva
Hogy a hazát ádáz ellen irtja,
Harezolj lelkem aztán várak várva,
Felel reá Gilboa szép lánya.

Zokog az Ég, felhő már a fátyla,
Sír a szellő, vér a patak árja,
Oda Hebron! holt mező a földje
Oda Hebron, rózsája letörve,
A honáért meghalt ifjut várja,
Gilboának hervadozó lánya.

*) Mutatvány Székely (Singer) Leo szerkesztésében megjelenő „Keleti Gyöngyök“ ezimű verskötetből.

Veszélyben!

Irtá: HARMATZY LORÁNT.

Dr. Bárdos György, a háziur szívélyes mosollyal sietett vendége elé, ki éppen ezen pillanatban lépett be a salonba.

— Isten hozta, százados ur! — mondá meleg kézszerítés után — valóban nem is mertem remélni, hogy meghívásomnak . . .

— Ily gyorsan teszek eleget? — fejezé be a vendég. — Hja, doktor ur! Mi katonák bizonyos fokig önzők vagyunk az ilyen tekintetben. Ha az ember, — mint például én most — új állomásra kerül, természetesen elkövet mindent arra nézve, hogy életmódját kellemsen rendezze be. Az ön meghívása reám nézve kellemes és megtisztelő volt, mi sem természetesebb tehát, mint hogy sietek eleget tenni neki!

— Reményilem, jól fogja magát nálunk érezni — mondá az orvos — különben is, oly férfi, mint ön, ki olyannyira ért azon nagy művészethez, hogy miként kell meghódítani környezetét, azt hiszem, jól érezné magát bárhol is!

— No, ezt nem merném ily határozottan állítani! — jegyzé meg a tiszt könnyedén nevetve. — Voltam én, kérem, állomásom Galicziában s mondhatom önnek, hogy ott vannak helyek . . . no! Jobb is erről nem beszélni!

— Ha jól emlékszem, százados ur említette egyszer, hogy most másodízben tartózkodik Budapesten.

— Igen! Ezelőtt néhány évvel állomásoztam itt is. Akkor még a csapatnál voltam.

— Azt hiszem, mostani szolgálata a vezérkarnál, kellemesebb lesz.

— Tagadhatatlan, ennek is meg vannak a maga előnyei.

— Engedje meg kérem, hogy bemutathassam a nőmnek.

— Éppen magam is kérni akartam.

— Édes Olgám — mondá a házi ur nejehez vezetve a tisztet — bemutatom neked Blankenburg Otto vezérkari százados urat!

Az asszony gépies mosollyal és mozdulattal nyújtotta kezét a százados felé, de a név hallatára elsápadt, s vonásai megmerevültek. Merőn tekintett a férfi arcába, a melyet szintén szoborszerűvé tett a zavar.

— Igen! . . . O az . . . — suttogá végre az asszony, szinte ijedt hangon, s vonásairól rémület volt leolvasható.

— Hogyan . . . ? — kérdé az orvos a legnagyobb esodálkozással.

— Kellemes és nem várt meglepetésben részesített doktor ur! — szólott Blankenburg félecsudva kábultságából, és házigazdájához fordulva — tisztelt neje ő nagyságában van szerenésém egy régi ismerősömet felismerni. Azt mondtam régi? Oh boesánat! Ne értse félre vala-hogy! A szó csak az ismeretségre vonatkozik. Kegyed, asszonyom, bájosabb lett, mint sem egykor képzelni mertem! Eh! Pardon! Már ismét sőtissit mondtam. Kérem tudja be nagyfokú meglepődésemnek.

— Ah! önök tehát ismerték egymást? — kérdé Bárdos érdeklődve.

— Igen! Én most is emlékszem a nagyságos asszonyra, mikor én vele, még, mint Olga kisasszonnyal, táncoltam a vidamban.

— S neked Olga, egy szavad sincs a százados urhoz? — kérdé az orvos őszintén.

— O nagyságát ugy látom még mindég fogva tartja a meglepetés — felelt Blankenburg gyorsan. — Ugy e tette hozzá könnyedén — alig ismert reám? Hja! Évek multak el, mióta utoljára láttuk egymást, s különben is, azt mondják, hogy kinézésem ezalatt nagyon megváltozott. Mindazáltal igen boldog és hálás vagyok, hogy emlékéből nem törölt ki. Lássuk csak, mióta is nem volt szerenésém? Négy éve. Oh nem! Csak három . . .

Pezsgő „DOMINO“ sec.

Egyedüli raktár Rimaszombatban: **KOHN ADOLF** fűszer-, liszt-, esemege- és borkereskedése Erzsébet-tér, a ref. templom mellett.

BELATINI BRAUN A. Pinczék: Velence (Fehérm.)

Iroda: Budapest, VII, Üllői-ut 60 szám.

addig maradunk, a hol voltunk, pedig a jelszó rendszerváltozás és előre!
Dr. Verus.

Levelezés.

Klenőcz, 1899. május 3.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Hogy a sajtjáról híres Klenőcz városkánkban egy és más intézmények működéséről értesítem becses lapja olvasóit, azért ragadtam tollat kezembe, hogy a fennálló tűzoltó-egyletünkről emlékezzem meg, ugyanis:

A klenőci községi kötelező tűzoltó-egylet, mely még a néhai boldog emlékezteti Szentpétery Géza jegyzői működése idejében, 1896. évben szerveztetett, s a képviselő-testület által akkor megválasztott Szlatinszki Endre tanító, mint tűzoltó főparanesnoksága s a községi előjáróság együttes s buzgó munkálkodásuk folytán nyomban a szervezés után egy hónapra, a kor kívánalmainak megfelelő szerelvények- és összes oltóeszközeivel fel is szereltetett, ezóta ezen egylet a törvényhatóság által megérősített szolgálati szabályai értelmében eljárva, valóban életképesnek bizonyult be, s működésében mindenkör úgy tüzesetek, valamint gyakorlatok alkalmával teljesen megnyugtató sikert s életképességét mutatta be.

A klenőci tűzoltóság, a maga valóságában egy fiadtest, mely összesen 92 tagot számlál, három osztályra oszlik. Minden osztálynál van és pedig a mászó szakaszban 10, szivattyús szakaszban 16 és mentő-szakaszban 6 működő tagja, minden szakaszban van paranesnoka s helyettese, a főbb tisztikar következőkből áll: elnök: Putra Ede jegyző, tiszteletbeli elnök Aronffy Ernő főerdész alelnök Hruska János bíró, Krick Gyula egyleti jegyző, főparanesnok Mikulás János, helyettese Engler Pál, osztályparanesnokok Figuli Pál és Hámos Mihály, alosztályparanesnokok Engler András, Chernák Sámuel, Tonn Mihály szertárnok, ezen kívül van 2 kürtös s 4 esővetető.

Minden klenőci lakos 40 éves koráig tűzoltóköteles; ezekről nyilvántartási lajstrom vezetetik, melyből aztán a paranesnokság a tűzoltói állás viselésére legalkalmasabb katonaviselt embereket választ ki, a többiek pedig, anyagi viszonyaikhoz mérten, egyszer s mindenkorra köteles magát 2 frtól 20 frtig terjedő összeggel megváltani.

Az ily czímen begyűlt összegeket külön egyleti pénztárnok Hruska András kezeli, mely bevételekből fedeztetnek a tűzoltóságnál felmerült kisebb összegeken kívül megszavazott segélyek is, ruhára p. o. a mely közönséges tűzoltó egyenruhát varrat 14-16 forintnyi értékben, arra kap 4 frtot az egyleti pénztárból, ha pedig a tisztikarból a szakaszparanesnokok veszik igénybe a ruhát, ki-ki segélyként 7 frtot kap. A tűzoltóság javarésznének meg van az egyenruhája, mindössze 10-15 lehet azok száma, kik fehér szürnadragban és blouze helyett kankóban jelennek meg a gyakorlataton, eskő a fejen, összes felszerelés rajta, s ezek érdekes élvezetet nyújtanak a szemlélőre.

A tűzoltóságnak van két hydroforja még pedig egy négykerékű kocsi-feeskendő és kétkerekű leszerelő-feeskendő, összesen 600 méter fömlővel, azonkívül van 3 közönséges régi feeskendője, a melyekre országos egységes esavar alkalmazható. Az összes s mindennek tűzoltói szerelvényekre Klenőcz város jelentékeny összegeket adott ki. — A tűzoltó működő tagoknak kiadott felszerelvényekről a szertárnok leltárt vezet, s a szertár rendben tartásáról gondoskodik. A tűzoltóságnál gyakorlatok alkalmával a szoros értelemben vett katonai fegyelem betartatik, az oly tűzoltó, ki fellebbvalóival szemben a fegyelmet megsérti vagy közbizonyt okozó magaviseletet tanúsít s engedetlen, 3-szori figyelmeztetés után, az elnökség jelenlétében, nyilvánosan a legénység előtt lefokoztatik, illetve egy tiszt közbenjöttével leszereltetik és a pénzmegeváltság kötelezettségének terne alatt az egyletből kizáratik, olyanok továbbá, kik a gyakorlatokon önkényüleg, s minden alapos ok nélkül meg nem jelen-

nek, s többszöri mulasztást követnek el, ezek a főszolgabírói hivatalnak, megbírságolás végett, feljelentetnek.

Az egylet szükség szerint tartja üléseit, többször főparanesnoki üléseket, melyekről rendes jegyzőkönyv vezetetik. A tűzoltóság 3 nyári hónapokon kívül minden két héten a kürtös által adott jelre összejön, télen a városház tanácstermében elméleti oktatásban részesül; az év más időszakában összes tűzoltófelszerelvényeivel, a főparanesnok vezetése mellett kivonul, s gyakorlatait tartja. Adja Isten, hogy ezen életrevaló egylet, nemes törekvéseiben és áldozatkész feladatában további időnkig is virágozzék és erősödjék.

Azon reményben, hogy tekintetes Szerkesztő ur becses lapjában jelen közleményemnek helyet adni méltatik hazafinai üdvözlettel maradtam

Krick Gyula, egyleti jegyző.

Meghívó

A gömörmegyei ált tanító-egylet rimaszombati járásköre az 1899. évi május hó 25-én Likér-Kohótelepen az ottani iskolában, délelőtt fél 11 órakor tartja tavaszi körgyűlését, melyre ugy a járáskör t. tagjait, valamint az érdeklődő t. közönséget tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:

1. Elnöki előterjesztések
 2. Bizottsági jelentés „A tanítók országos biztosi-tási egylete” tárgyában.
 3. Blazsek Lajos „Tartassanak-e téli vizsgák a népiskolában” czimű értekezése.
 4. Az egyleti ügyrendek tárgyalása. Előadó: Törkölly József.
 5. Nagy László „A tanító egyesületi élet fejlesztése” czimű indítványának tárgyalása.
 6. Javaslat a XXV-ik jubilaris közgyűlésre vonatkozólag.
 7. Folyó ügyek. Indítványok.
- A közebédre való jelentkezéseket május 18-ikáig elfogadja Szomor Károly tanító ur Likéren. Egyuttal figyelmeztetem járáskörünk t. tagjait, hogy az 1 frtnyi belépti díjat, valamint az 1 frt 50 krnyi évi tagsági díjakat a gyűlés folyamán befizetni sziveskedj-nek. Rimaszombat, 1899. április hó 23. án.

Váry János. jkóri elnök.

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, a kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetés megújítását, mint a hátralékos előfizetést sürgősen kiegyenliteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Fényes esküvő Bartha István m. kir. honvédszázados, dr. Bartha Andor keresk. min. titkár öcsese máj. hó 29-én tartotta esküvőjét Nyusztján, Fáy Margit kisasszonnyal. Az ünnepélyen részt vettek: Máriaassy Andor és Bartha Andor mint tanúk, továbbá: Fáy Petronella, Máriaassy Gizella, Hámos Aladár és neje, Hámos Zoltán, Draskóczy László és neje, Ragályi Kálmán, Máriaassy Gyula rokonok és vendégek.

Fejedelmi vendégek. Koburg Lipót herceg, Koburg Fülöp herceg fia, f. évi május hó 2-ikán, siket-fajd-vadászatra vármegyénk Garamvidékére érkeztek.

Kormánybiztos. A vallás és közoktatási miniszter a nagyrőzei kereskedelmi iskolához az ideai érettségi vizsgálatokra kormánybiztosul Könyig Gyula műegyetemi tanárt küldte ki.

Vármegyénk főispánja Hámos László folyó hó 8-án városunkban tartózkodott s elnökölt a vármegyeyei közigazgatási bizottság ülésén.

különös vagy ma! Mi bajod? Ne tagadd, bánt valami! Hiszen a szemeid most is könnyesek! No nézd! Légy hozzám bizalommal! Ugy-e annak a századosnak a megjelenése izgatott fel annyira?

— Nagyon boldog voltam — suttagó Olga fojtott hangon — éreztem, hogy ez így nem tarthat soká!

Kétségkívül nagyon tragikusán fogod fel ezt a dolgot. Különben is miért akarná Blankenburg felforgatni a te boldogságodat?

— Sándor! Te nem ismered azt az embert! Gondolj vissza, azt mondta, hogy emlékszik reám, mint „Olga kisasszony”-ra! Te ezt nem értetted meg, de én igen! E pillanat alatt belelátam a szíve mélyébe! . . . Éh! Hát miért nem lehetek én boldog? Hiszen én imádom a férjemet, ki szintén oly nagyon szeret! Miért nea élnünk mi nyugodtan, tovább is?

— Olgus! Te rejtélyekben beszélsz, — Megmérgezte a leányságomat, s most, mint asszonyt sem akar békén hagyni!

— Olga! Ez erős kifejezés volt! — vágott közbe Sándor felugorva helyéről.

— Tudj meg tehát mindent — viszonzá az asszony elszánt hangon — tudd meg azt, a mit még Gyurinak sem volt bátorságom elmondani!

— Meghallgatom — válaszolt a fiatal ember igen komolyan — azonban, ha ez neked csak legtávolabbról is . . .

— Nem, nem! Most már mindegy ugy is! Elég hüba volt tőlem, hogy eddig akartam eltitkolni!

Pár perczig szünetet tartott, aztán folytató:

— Tizenhöz év voltam, mikor először láttam Blankenburgot. Akkor még dragonyos főhadnagy volt. Megismertem, és megszerettem. Nincs miért eltagadnom. Hiszen egy fiatal leánysziv oly gyorsan tud szerelmre lobbanni! Ő ezt észrevette, s azon volt, hogy szerelmemet csak fokozza! Oh! Értett ő ehhez nagyon jól!

— Mily keserű hangon mondd ezt! — jegyzé meg az ifjú.

— Másfél évig tartott ez az állapot — folytató Olga, nem is figyelve sógora szavaira, — szerettem őt a mint egy fiatal őszinte leánysziv csak szeretni képes! Ekkor egy bálban, a vigadóban, megvallotta, nekem szerelmét! Nem tudom elmondani, hogy mit éreztem

Részvényilatkozat. Kossuth Ferenc országgyűlési képviselő — a függetlenségi párt elnöke — Bornemisza István volt orsz. képviselőhöz intézett sorai után őszinte részvétet fejezi ki a helybeli függetlenségi párt-nak jeles elnöke: Hennyeg Kálmán szomorú elhunytá felett. A részvét e nyilváníását lapunk útján is közli a képviselő a párttal

Kinevezés A király Vályi Nagy Pál dévai pénzügyigazgatóhelyettes — Nagy Pál tornallyai főispere jeles fiát — Szolnok-Dobokavármegye pénzügyigazgatójává nevezte ki pénzügyi tanácsosi czímmel és ranggal.

Városi állatorvossá Rozsnyón mult hó 24-én az alispán elnöklete alatt lefolyt választáson Klekner Géza dernői illetőségű, kitűnően képezett állatorvos választott meg. Az új állatorvos folyó hó 15-én foglalja el állását.

A körjegyzői szigorlatra — mint lapunkban jeleztük — hatan jelentkeztek s a vizsgálatot mindannyian sikerrel letették.

Jótevény főiri pár. A vármegye kezelése alatt álló gróf Andrássy Dénes és Fanni alapítvány 1898. évi kamata 627 frt kiosztásáról az uradalmi főügyesség elszámlolva, a következő jelentést terjesztette be: Kaptak: K.-H.-Várallya szegényei 72 frt 33 krt, Pacsa szegényei 55 frtot, K.-H.-Hosszurét szegényei 58 frt 23 krt, Jólész szegényei 45 frtot, Hárskut szegényei 45 frtot, Dernő szegényei 150 frtot, Kovácsvágás szegényei 55 frtot, Rádova szegényei 65 frtot, Göcs szegényei 25 frtot, Almás szegényei 40 frtot, Szillicze szegényei 12 frtot, Körtvélyes szegényei 5 frtot. — Megjegyeztetik, miszerint valódi segélyben, a mely legkevesebb 25 frt, 11, és alamizsnában — 5-20 frtos részletekben — 25 szegény egyén részesített; végül, hogy az alapítvány kamatainak 1/3-ad része mindaddig, míg az alapítvány, mely most 22 ezer frtot tesz ki, 30 ezer frtra ki nem egészítődik, tökécsitetni fog. — Az uradalmi tiszttség és eseléség ugy a segély, mint az alamizsna nyerhetőségéből ki vannak zárva.

Térzene. A helybeli első zenekar — mint ezt falragaszokon hirdeti — hetenként kétszer és pedig hétfőn és pénteken este az Erzsébet téren, esütörtökön este-felé pedig a Széchenyi-kertben térzenével fogja szórakoztatni a közönséget.

Elölépés. Markus Aurél posta- és táviratistát a legutóbbi előléptetések alkalmával 100 frttal lépett elő. Gratulálunk jól megérdemelt haladásához!

Az iskolák államosítása érdekében a mult heten volt városunk küldöttsége a vallás- és közoktatási-ügy miniszternél, hol kérték, hogy ne csak az elemi iskola, de a polgári leány-iskola is vétessék át kezelésbe. A miniszter a küldöttséget igen szivesen fogadta és kijelentette, hogy a rimaszombati iskolák kiadásait a jövő évi költségvetésbe okvetlen beveszi. Ennél fogva számíthatunk reá, hogy a jövő évben polgári leány-iskolánk és az elemi iskolánk állami kezelés alá vétetnek. A küldöttség tagjai voltak Józsa Antal kir. tanfelügyelő, Szabó György polgármester, Nagy Ferencz főjegyző, kikhez Budapestben Kubinyi Géza és Kubinyi Andor képviselők csatlakoztak.

Kinevezés. Cseri László posta- és távirda segédtisztjelölt posta és távirai segédtisztte neveztetett ki. Ohajtandó volna, hogy kineveztetése után is jelen állomáshelyén maradjon.

A harmadosztályu kereseti adó kivetésének három éves ciklusa lejárván, ez idén vetik ki azt újabb három évre. A bizottság már összeült s az ügyvédek és orvosok kereseti adójára nézve megállapodásra is jutott. E megállapodás képezi a javaslat alapját, a tárgyalások napja pedig kellően közhírré lesz téve, s ekkor esetleg a kivetés ellen személyesen is fel lehet szólalni.

Halálozás. Perjessy János helybeli lakatosmester f. hó 8-án hosszas betegség után 63 éves korában meghalt. Temetése f. hó 10-én nagy részvét mellett ment végbe. Béke poraira!

ekkor!! Olyan boldog voltam, hogy azt hittem, megreped a szívem tőle! A következő napon megkért . . .

— Folytasd! — szolt Sándor, midőn az asszony elhallgatott.

— S két hónapra reá, elhelyeztette magát Galicziába!

— Miért? Az Isten szerelmére!

Olga arezán keserű, fájdalmas mosoly vonult végig — Miért? — ismétlé halkán — mert ezéjárt elérte, új diadalt aratott, sikerült elesavarni egy leány fejét, és mert . . . nem volt kauzio!

— S aztán? — kérdé Sándor érdeklődéssel hajolva előre székében.

— Azt hittem, hogy nem élem tul ezt a esalódást. Minden esalódás fájdalmas, de az, a mely a szívet, a szerelmet sujtja . . . ennek kifejezésére nincs szó! — El tudod képzelni, mit érezhet egy leány, kit völgenye, mintán eljegyzésüket tudta ország-világ, — elhagy? Nem tudod! Nem lehetsz képes ezt elképzelni! Belebetegettem. Hetekig lebegtem élet és halál között. Miután anynyira, a mennyire magamhoz jöttem, a szegény papa szórakozni, utazni vitt. Nem tudom meddig voltam távol, nem tudom mi mindent láttam, mert mindenütt csak reá gondoltam! Éjjel álmaimban az ő esőkjait éreztem az ajkaimon, s nappal az utczákon, ijedt lüktetéssel dobogtam a szívem, mert a járó-kelőkben őt véltem felismerni lépten-nyomon! Szegény mama! Szegény papa! Vigasztalni próbáltak, pedig ők is oly mélyen voltak lesújtva! Százszor, ezerszer kérdeztem magamtól, mit tettem én, hogy ezt kellett átélnem? Szerettem! Ez volt minden vétkem! Kaczerködnöm, ámitanom, bolonditanom kellett volna? Hát olyan nagy véték az, ha az ember őszintén szeret, hogy ily nagyon kell érte megbűnhődni? Hiszen millió és millió leány szerelmes e földön, és boldogok lesznek, míg én nem merek kimenni az utczára, azt hiszem újjal mutatnak utánam: „Itt megy az a leány, ki elől a völgenye megszökött!” Mit kérdezik azok, hogy ki volt a hibás? Én-e vagy ő? Különb-n is ilyenkor általában mindenki a leangt hibáztatja!

— Szegény Olgus!
(Folyt. köv.)

A Rima völgye víz alatt. A mult heti áztató eső vidékünkön igen lehűtötte a levegőt. Fent a hegyek között annyira szeszélyessé vált az időjárás, hogy hol esik, hol havaz Szombatra virradóra a klenőzi hegyek között erős havazás volt, melynek hűvös szelét, — dacára a vasárnapi verőfényes időnek, — nálunk is érezni lehetett. Vasárnap éjjel a szél hirtelen megfordult s a dényugatról özönlő meleg légáram terhes felhőket hozott, melyből egész éjjel szakadt az eső, úgy, hogy a klenőzi hegyek térdig érő havát is lehozta magával a kanyargó Rima keskeny szűk medrébe. — A rohamosan megnőtt víz nem volt képes medrében gyorsan lefolyni, s így a rakoncátlan kis folyó csakhamar erőssen megduzzadt, kiért és Rimabányától le egész a Sajógig mindenütt elöntötte a völgyet Rimaszombat határában a felső és alsó rét, a káposzta- és rásza-földek, valamint a rimaparti kertek is mind víz alatt vannak, sőt a Szijjártó utca lakói is veszedelemben forognak, mert a folyton szakadó eső miatt a vizár egyre nő, úgy, hogy a víz már a Kosuth utcaig tolt fel. A rimaparti lakóházak némelyikéből már az ablakon járnak ki, sokból ki is kellett hurcolóskodni. Kedden Tiszolezon nagy felhőszakadás volt. Városunk előjárósága még az nap távirati értesítést nyert arról, hogy szerdára nagy vizet várhatunk s csakugyan reggelre óriási nagy vizet öntötte el egész környékünket s kimondhatlan károkat okozott. Ha az esőzés tovább is tart, még nagyobb veszedelemtől is tarthatunk. — A víz ma, szerdán délután rohamosan növekszik az egész környéken Tiszolezról, Nynstyárról, Rimabányáról érkezett távirati értesítések szerint rövid idő alatt 40 centiméterrel növekedett az áradat Rimabánya víz alatt áll, s onnan kezdve le az összes községek lakói el vannak zárva, s tehetetlenül állnak a romboló elemmel szemben. — Városunkban a Szabadka-pusztától vezető országút keskeny sávként tűnik elő a mindkét oldalról vízzel borított terület közül, s a víz már elérte az országot színtjét. A Sodoma tó annyira megáradt, hogy a hid alsó részét a víz már csaknem elérte. Itt a víz nagy hullámokkal, óriási sebességgel tör lefelé, s az utjába eső szélfákat, kerítéseket kidöntve sodorja magával. A Szechenyi-kert egy része víz alatt áll, a közlekedési utat Tamásfala felé elvágtá a térdig érő víz, s a Nagy-Hid-utczát is megközelíthetlenné tette. Itt hómálgj ér az iszapos, piszkos víz, melyen át hevenyészett tutajokon szállítják az embe- reket, butorokat, ágynevet stb. magasabban fekvő biz- tos helyre. Délelőtt a tűzoltóságot kürtjelzéssel hívták össze, s a parancsnokság, tisztikar és a legénység állandó készenlétben van, fáradságot nem ismerő önfeláldozással a még megmenthető tárgyakat Emberéletben ed- dig szerenesére nem esett kár. Az u. n. „sereg” mellett a víz a kunyhók egy részét megsemmisítette. Ez ilyen kunyhóban feküdt a régóta beteg Balog Mari cigány- leány is, ki sehogysem akarta elhagyni régi otthonát, s kénytelenek voltak őt erővel beszállítani a kórházba a biztos katasztrófa elől.

A községi körorvosok fizetésrendezése régóta vajdó kérdés. A fix fizetés és a beteglátogatási díj vi- dékenként és körönként különböző, s több vármegyében már a megyei központi pénztárból fizetik ki a körorvos- ok járandóságát. Ilyen helyeken aztán nem kell az orvos- nak „kunyorálni” az őt méltán megillető s neki járó fizetést, és nem kell a falusi bírák és a szolgabírókág kegyét keresni, hogy az orvos kerserves fáradság, éjjel- nappal kifejtett önfeláldozó munkája díját megkaphassa. A fizetésrendezés módzatainak megállapításával, illetve a díjazás tervével fog folyó hó 29-én Rimaszombatan tartandó közgyűlés foglalkozni a megyei orvos-szövetség, mely erre vonatkozólag megkeresést kapott az országos orvosszövetség központjától. A tervezet előadója Dr. Schvirian János dobsinai orvos lesz, s a memorandumot felterjesztik a központhoz. A fizetésrendezésre vonat- kozólag országos mozgalom van folyamatban.

Az új gymnasiumi épület felépítésének érde- kében kinyerendő államsegély érdekében, — mint érte- sülünk, — e héten megy fel Bodor István igazgató a közoktatásügyi miniszterhez. Fontos kérdés, hogy hová fog majd a gymnasium elhelyeztetni, hogy egészségi, könnyen hozzáférhető szempontból megfelelően és a mellett elegendő területtel bírjon arra, hogy az ifjúság a rég nélkülözött játszótér az iskola udvarán megtalál- hassa. Reméljük, hogy az államsegély ki fog utalványoz- tatni, s a miniszter e fontos ügy iránt érdeklődni fog.

Allamsegély a dobsinai iparos tanonez-iskolának 320 frt; a nagy-röczeinek 600 frt; a ratkóinak 200 frt; a tornallyainak 210 frt; a rimaszombatinak 500 frt; a jolsvainak 400 frt; a putnokinak 400 frt; a hisnyóvizi- nek 130 frt; a rozsnóyóinak 400 frt; a rozsnóyi keres- kedő tanonez-iskolának 120 frt engedélyeztetett.

Véres papválasztás. Borsodmegyében Felső- Nyáradon mult hó 30-án papválasztás volt, melyen Csa- pó Jánost — helybeli polgártársunk ifj. Csapó János fia — választották ev. ref. lelkésszé. Az új lelkész me- graktálta a választás után híveit, kik között később éles ellentétek merültek fel, összevesztek, majd összevereked- tek s három megszurkált súlyosan sérült egyén maradt a esatáren.

Tavaszi mulatság. A helybeli egyesült prot. főgymnasium ifjúsága a polgári leányiskola és a községi elemi iskolák hozzájárulásával május hó 31-én a szabad- kai erdőben kirándulással egybekötött táncmulatságot rendez. Reggel 8 órakor a növendékek kivonulnak, s a tánc d. n. fél 3 órakor kezdődik. Kedvezőtlen idő ese- tén a mulatság későbbre halasztatik. — A rendezőség élén Lóysch Ödön tanár-elnök áll, Pitta Lipót VII. o. t. ifj. elnök, főrendező. Sztraka G. János VII. o. t. pénz- tárnok. Rendezők: Fried Kálmán VII. o. t., Kirschner Samu VII. o. t., Móczár Sándor VI. o. t., Micsák B. Márton VII. o. t., Pap Dezső VII. o. t., Kovách Béla VI. o. t., Vladár József VI. o. t., — Fő-Bacchus: Szob- szlay Sándor VII. o. t. Bacchusok: Benyó Gyula VII. o. t., Vitéz Gyula VII. o. t., Maróthy Gyula VI. o. t.

A városi közrend és köztisztasági szabály- rendelet már sokszorosítva van s a képviselő testület tagjai között való szétosztás után közgyűlés napirendjéül tűztetik ki. A fontos tárgy iránt bizonyára élénk érdeklő- dést fognak városatyáink tanusítani.

A tisztánnenni ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlését f. hó 2. és 4. napján tartotta Miskolc- zon. E gyűlésen egyik jegyzőként Czinke István helybeli ev. ref. lelkész működött. A közgyűlés kiváló

mozzanata volt Kun Bertalan püspök jelentése az 1898 — 99-iki egyházi évről. Ebben agömöri ev. ref. egyház- megyére vonatkozólag ezeket olvassuk:

„A gömöri egyházmege részint készpénzben, ré- szint természet tárgyakban több mint 4344 frt 46 krt jelentett be adakozások gyanánt, a melyben nagyobb összegekkel szerepelnek: a zubogyi hívek az új iskola javára 530 frttal. Szarvas János pelsőzi lakos az isko- lára adott 100 frtos hagyatékával; az oldalfalú hívek 288 frtos új haranggal, özv. Hevessy Boldizsárné 120 frtos vasrácsoszáttal s Hevessy Józsefné 100 frtos hagyom- ányával a kálósi egyház javára; Bornemisza Elemér főgondnok 200 frtos alapítványával a bátkai egyházban; néhány iványi-i család a templom-székek egyenlősítéséért fizetett 500 frttal; Danes László kövecsesi lakos 200 frtnyi. Hubay Miksa reeskei lakos 500 frtnyi hagyaték- kal; Néhrer László ág. hitv. földbirtokos a kövecsesi iskola javára adott 180 frtnyi téglával, Simon Mihály szutori lelkész 100 frtnyi adományával, a melyet, mint tanítói fizetésének egy részét ajánlott fel gyülekezetének; néhai Balogh Sámuel lenkei lakos özvegye 100 frtnyi hagyományával. — Építkezésekre a gömöri egyházmege 11,365 frt 73 krt költött s ebből a legnagyobb rész esik a zubogyi új iskolára, a radnóti, rozsnóyi, kövecsesi és imolai különböző egyházi célú épületekre és javításokra.”

A főváros látványossága. Mindazok, akik Budapestre utaznak, ne mulasszák el a monarchia párat- lan legnagyobb áruházát, a fényesen berendezett *Párisi Nagy Áruházat* Kerepesi-ut 38. a népszínházzal szemben megtekinteni. E csodaszép áruházban, — hol száz meg száz villamos lámpa szórja a fényt, valóságos tündérvilág varázsolva át a kimondhatatlan sok esillogó villogó tárgy- gal felhalmozott áruházat — óriási a választék a külön- külön osztályokba beosztott: háztartási cikkek, teljes konyhaberendezések, vasbutorok, műipar és diszműruk, nász és alkalmi ajándékok, női- és férfi ruhaneműekből, egyáltalán mindenféle cikkek, melyek itt jobban és olcsóbban szerezhetők be, mint bárhol. Az árak szabottak, miáltal túlkövetelés ki van zárva. A Párisi Nagy Áruház kívánatra ingyen és bérmentve küldi nagy képes díszár- jegyzékét, mely az összes cikkek nagy részét magában foglalja. A megrendelések naponta pontosan és lelki- meretesen teljesíttetnek és meg nem felelő árúkért a pénz visszaadatik.

Pórlujárt kanalas. Id. Lavro Mihály baradnai (Gömör m.) fakanalárus most szombatan Fülekre tévedt, s ott árulagatta kitünő minőségű fakanalait. Este aztán betért a koresmába azzal a szándékkal, hogy másnap reggel Losoncra utazik. A koresmában mindenki alu- dott, s a tót atyafi az udvarra ment, hol egy mellék- házikóban világosságot látott. Innen aztán kiugrott egy ember, s abban a hitben, hogy a tót lopni akar, rászólt kétszer-háromszor megtudandó: mi járatban van. A ne- héz hallású öreg ember nem hallotta a kérdést, mire a másik — rosszat sejtve — egy nagy fakaróval neki esett a tótnak, s azt úgy összeverte, hogy mindkét karja el- tört. A szerenesétlenül járt kanalas tótot a füleki ren- dőrség a helybeli kórházba szállíttatta.

Vizi erők felvétele. A földmivelési magy. kir. kormány folyó évi 24425. szám alatt elrendelte, hogy a hazánk jelentékenyebb vízfolyásaiban rejlő s iparilag ki- használható vízi erők megállapítván, a közönség ren- delkezésére összeírassanak. E munkát keresztül vitelével *Sebeanszky* János kir. segéd-mérnök lett megbízva, ki működését, az erdélyi részek után, Felső Magyarországra — tehát megyénkre is — fogja kiterjeszteni, s bizonyos, miszerint e nagyfontosságú ügyen hatóságaink részéről erélyes támogatásra számíthat.

Czigánytemetés epilógja. Mult pénteken Martontalan egy cigányt temettek, s a végtisztesség után a gyásznap a koresmába ment vigasztalódni, hol már ekkor Ruzsó Gyula és öcsese mulattak. A cigányok rövid időgálás után összeszólalkoztak s Ökrös Gyuri a fiatalabb Ruzsót, ki előbbinek a sógorát nyakon terem- tette, késsel le akarta szúrni. Az idősebb Ruzsó öcsese védelmére sietett, s a késelő cigányt le akarta teperni. Eközben valamelyik kapát kerített, s Ökrös ezt megra- gadva úgy fejbe ütötte az idősebb Ruzsót, hogy az nyomban összerogyott s súlyos sebeivel a kórházba kel- lett szállítani a békétlenkedő cigányt.

Leégett málmalom a jolsvai málmalom e na- pokban leégett. A kar — hír szerint — 40000 forint, s a malom csak 24000 frtra volt biztosítva. A malmot a tulajdonosok újra építik, hogy az elvállalt kötelezettsé- gének továbbra is eleget tehessen.

Nyugtázás. Kolozsvárról vették a következő so- rokat: *Perucz* Samu ur, kir. közjegyző-helyettes, a ko- lozsvári orsz. siketnéma intézet javára 7 frt gyűjtemé- nyeért fogadja a felügyelő-bizottság hálás köszönetét.

Egy adomány története. A kőbányai király- söröző r. t. irodájában a napokban egy ur jelent meg, s díeséretes szavakkal adta elő, hogy a Góliát-malátasör, mely esodás hatással volt a régóta gyengélkedő felesége egészségének helyreállítására, s ezért valamely jótékony célra való adománnyal óhajtaná háláját kifejezni, mivég- ből 50 koronát adott át a király-söröző igazgatójának, Polakovits Zsigmondnak, a ki ezen összeget a szegény sorsu tüdőbetegek sanatoriuma alapja javára juttatta. Így lett a Góliát malátasör nem csak az egészség, hanem a jótékonyosság forrása is.

Pályázatok. Az 1897. évi XXII. és XXIII. t.-cz. értelmében szervezett honvéd nevelő és képző intézetek II. csoportját képező *pécsi és nagyvárad*i honvéd hadap- ród iskolák I. évfolyamába 1899/1900 tanév kezdetén betöltendő 100—100 ingyenes helyre a pályázat, az em- lített intézetek parancsnokságaihoz *f. évi augusztus 1.* a es. és kir. közös hadseregbeli (budapesti, királyvárosi, nagyszabeni, pozsonyi, temesvári és pétervár melletti kamenczi, továbbá a bécsi tüzérségi és hainburgi utász) hadapród iskolákban 1899/1900. tanévre betöltendő ma- gyar állami 25, és magán 3 ingyenes helyre, még pedig az állami avagy köztörvényhatósági szolgálathoz levők előjáró hatóságok útján, a honvédség kötelekében levők szolgálati uton, más rendűek közvetlenül a honvédelmi miniszteriumhoz, *f. évi június 15.* a es. és kir. hadse- regbeli hadapród iskolák I. IV. évfolyamába, ugyancsak 1899/1900. tanévben betöltendő, mintegy 370 ingyenes helyre, az illető tanintézetek parancsnokságaihoz, *f. évi augusztus hó 15. napjáig* adhatják be. Mindezen pályá-

zatokra nézve a honvédelmi m. kir. miniszterium által f. é. 28373, 29035 és 28585. sz. a kibocsátott hirdel- mények, feltételek és minták az alispáni hivatalnál meg- tekinthetők.

Jótékonycélú műkedvelői előadás. Az ózdi vas- és aczelgyár ifjúsága 1. évi április hó 16-án jótékonycélú műkedvelői előadást rendezett az ózdi róm. kath. templom javára. A „gyimesi vadvirág”-ot hozta színre teljes sikerrel s a nagyszámú közönség élénk, megmegújuló tetszése mellett. A jótékonycélú érdeke- ben felülfizettek: Nagy Antal 9 frt, Mélt. Szele Gábor püspök, Lázár Zoltán 5—5 frt, Ábel Gyula 4 frt, Fer- jenesik Miklós, Marton György, Gálocsy Árpád, Rajzín- ger Imre, Dr. Uthy István 3—3 frt, Dukesz Lajos—2 frt, Dr. Róth Jónás, Gyürky Gyula, Kominek Kálmán, Nevihostényi Gyula, Quolin Ferencz, Csomós Béla, Rósch Andor, Dr. Damborovszky Imre, Kiszkel Miklós, id. Czertner Ignác, Gal Jenő, Kubanésik János, Dido Fe- rencz, Szkaliczky Danó 1—1 frt, Kuchta Pál, Williger Béla, Kovács Géza 50—50 kr. Az összes bevétel volt 240 frt 30 kr. ebből levonva a színpadi költségeket 98 frt 70 krt. A tiszta jövedelem 141 frt 60 kr. a templom javára fordított. — Nem mulaszthatom el egyúttal köszönetemet kifejezni azok iránt, kik a templom javára ezenfelül még 156 frt 90 krt gyűjtöttek. — Fogadják e nemes törekvésért egy a gyűjtők, mint a műkedvelők és a résztvevők nagy köszönetemet a róm. kath. egyház nevében. — Ózd, 1899. május 2-án. Dr. *Damborovszky Imre*, róm. kath. lelkész.

Tanítói változások. A folyó év első negyedé- ben, — mint az „Iskolánk” írja, — következő tanítói változások fordultak elő: A trizi ev. ref. iskolához Schlezinger (Szenes) János, a lekenyei ev. ref. iskolához Dóno Árpád, a dobsinai községi elemi iskolához Sifó János, a putnoki r. kath. iskolához Bél Béla, a kis-szla- boszi ág. h. ev. iskolához Klinezko Károly, a sebespataki ágost. hitv. ev. iskolához Ziman Lajos, a pohorellai róm. kath. iskolához Véber Aladár, a klenőzi ágost. evang. iskolához Helyvig Ede, Kiesiny Pál, a raai ev. ref. iskolához Földi Tamás, a jolsva-tapolcazi ág. h. ev. is- kolához Jankó Lajos választattak meg. — Eddigi álló- másukról távoztak: Genesről: Ravasz Lajos Sajó-Kazára, Pohorelláról: Répászky Miklós Kottérbachra, Perlóczról: Ziman Lajos; — Klenőzről: Laczko Endre Ujvidékre, Miglészről: Jankó Lajos; F. Tapolczáról: Michalovics Rezső Fakó-Vezekényre, Borosznokról: Klinezko Károly.

Figyelmeztetés. A magy. kir. belügyminiszter a nyilvános helyeken kifüggesztett plakátokon közli a következő figyelmeztetést: 1. Minden ember sok beteg- ségnek veheti elejét, ha idejekorán megtudja, hogy mi- hez tartsa magát. — 2. A *tüdővész* (masszóval száraz- betegség, sorvadás, hektika) sok embert tesz beteggé és viszen a sírba. — 3. Ezeknek az embereknek a *képese- ben* van a betegség csirája. — 4. Hogy ettől a beteg- ségtől magunkat *óltalmazzuk*, saját jó példaadással szok- tassuk rá köhögős, vagy köpdős embertársunkat, hogy ne köpjön a lakás, a hivatal, a műhely s egyéb tartoz- kodó hely, (társaskör, vendéglő, kávéház, koresma, yasuti koesi stb.) padlójára vagy a padló nélkül való helyiségek földre, hanem *köpdődjébe*. — 5. A *köpdődjébe* olyan legyen, hogy alaposan *tisztogatni* lehessen, különben veszedelmes volna. — 6. Az is *szükséges*, hogy *egy* magunkat, mint ruházatunkat, élelmünket, lakásunk at s ennek környezetét, *ugyszintén* minden helyet, ahol tartoz- kodunk, tisztán tartsuk; mert a *tisztaság* maga is sok bajtól, betegségtől megóvja az embert.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara f. évi április hó 27-én Radvány István kir. tan. elnök- lete alatt ülést tartott, melynek fontosabb tárgyai voltak: kamarai előterjesztésre Miskolcra újabb fiókpostahivatal létesíttetik. A kereskedelmi miniszter értesíti a kamarát, hogy a Budapest—Miskolc—Kassa közötti telefont le- hetőleg 1900-ban kiépíti. Továbbá, hogy a fogyasztási szövetkezetek több oldalról kívánó korlátozásába bemenni nem hajlandó. A tisztességtelen verseny korlátozását a kamara már 1897-ben kívánta és törvényhozási intézke- dést, különösen a hazai ipar védelgére, most is *szüksé- gesnek* tart. *Nagy-Röcze vásárendtartását jóváhagyásra véleményezi.* A fogyasztási adószáktanácsba újból *Koppély Géza* czukorgyárost jelölte ki. Pártolja azon indítványt, hogy a statisztikai anyilatkozatok *dolmányozásán* is árusíttassanak; — hogy a vasuti szállítási díjokbetekekről a vasut az érdekelteket értesítse; — továbbá, hogy a vasuti árúkezelés nemkülömben a vámhivatali kezelés is kiméletes és gondos legyen. Kívánja, hogy a katonai építkezési árlejtések teljes nyilvánossággal tartassanak. Pártolta az ülés azon indítványt, hogy a megrendeléseknek csakis iparosoknál és kereskedőknél való gyűjtésére vonatkozó ipartörvény módosítás megsürgöttessék, és hogy az országos vásárokat látogató kereskedő és ipa- rosoktól is követeltessék iparigazolvány. Az aradi kamara azon javaslatát, hogy úgy a termelőkre, mint a keres- kedőkre kötelező borvizsgálat *hozzászék* be, az ülés elvi és gyakorlati okokból nem pártolja. Hasonlóképen nem pártolja azon indítványt, hogy kereskedők és szatócsok közönséges pálnkát árusíttassanak, mert az alkohóliz- must terjeszténé, a szatócsüzletek számát eddig is túl- zottan fokozta, vad versenyt idézett elő.

Allategészségügy. Vármegyénkben f. hó 3-án az állategészségügyi kimutatás ez volt: Takonykór és bőrféreg: Rozsnóy 1. udv. Sertésvész: Beretke 1 u., Betlér 1 u., Csoltó 5 u., Dernő 7 u., Gortya-Kisfalud 1 u., Jolsva 5 u., Kis-Röcze 1 u., K.-H.-Hosszurét 22 u., K.-H.-Várallya 7 u., Kun-Tapolca 6 u., Lekenye 8 u., N.-Röcze 5 u., Ragály 1 u., Rimaszombat 1 u., Tamás- falva 1 u., Tiba 1 u., Tornallya 1 u., Umlra-Lehota 1 u., összesen 18 község.

Hivatalos közlemény.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Pályázati hirdetemény.

780. sz. — A vezetésem — a kir. törvényszéknel nyugdíjazás folytán megüresedett és a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába sorozott telekkönyvvezetői állás betöltése végett a nagymélt. m. kir. Igazságügyminiszter ur folyó évi április 27-én 1931. I. M. E. szám alatt kelt magas rendelete folytán ezennel pályázat hárítottatik.

Felhívom tehát mindazokat, a kik ezen állást el- nyerni óhajtják, hogy életkorukat, nyelvismereteiket és

az 1883. I. t.-cz. 19-ik §-ának első bekezdésében előirt minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket jelen hirdetésménynek a „Budapesti Közlöny“ hivatalos lapban történt harmadszori megjelenésétől számított két (2) hét alatt a bírói ügyv. szab. 5. §-ában körülírt módon hozzám annál bizonyosabban nyújták be, mert a később vagy nem szabályszerű uton érkezett kérvények figyelembe vételét nem fogom.

Rimaszombat, 1899. május 2-án.

Kubinyi Aladár, kir. tszéki elnök.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA

Magán-hirdetések.

Bérbeadó birtok.

A rimaszombati határral szomszédos **János határban** mintegy 44000 □-ól területű szántó-föld és rétbirtok — 1000 □-ole 7 frtjával — haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron — részletfizetésre is — eladó.

Értekezhetni lehet **özv. Biró Lászlóné** tulajdonossal. Rimaszombat.

Eladó.

Egy igen élénk forgalmu helyen levő **fűszer- és vegyesárkereskedés** azonnal átvehető. — Venni szándékozók felvilágosításért forduljanak e lap kiadójához.

Eladó ház.

Rimaszombatban, a Kossuth Lajos-utca 11 ik sz. alatti utcazi lakház, mely áll 3 szoba, alkoven, előszoba s a szükséges mellékhelyiségekből: eladó, esetleg **november 1-ére bérbeadó.**

Ugyanazon udvarban egy kisebb épület, melyhez két szoba, konyha s a szükséges mellékhelyiségek tartoznak, szintén **szabad kézből eladó.**

Értekezhetni **Dr. Gaál Gusztáv** tulajdonossal Tornallyán 1-*

KOVÁCS ZSIGMOND ÖRÖKÖSEI cipész üzlete

Rimaszombat, Erzsébet-tér 27. sz. a.



A tavaszi idény beálltával tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy úgy a **saját műhelyünkben készült**, valamint a **karlsbádi, bécsi és budapesti** elsőrendű gyárakban kiállított **divatos férfi-, női- és gyermekkláb beliekből** óriási választék van raktárunkon.

Mérték szerinti rendelések — kívánsághoz képest — mint eddig, úgy ezentul is pontosan, a legjobb minőségű anyagból **jutányos áron** műhelyünkben készülnek.

Üzletünket a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlván, vagyunk Rimaszombat, 1899. márczius 21.

Kiváló tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND
örökösei.

A Kőbányai Király-Sörfőző r. t.

„Góliát“-malátasöre

a legegészségesebb, legtáplálóbb és legkellemebb üdítő ital.

Dr. Korányi és Dr. Kétly egyetemi tanár urak gyógyezelokra is ajánlják és idegbajokban, vérszegénység, emésztési zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik.

Kapható minden jobb fűszer-kereskedésben és vendéglőben.

Óvakodjunk utánzatoktól

Közeledik a permetezés ideje!

A penészek, gombák, levelészek, rovarok és férgek ellen legbiztosabban megvédhetjük gyümölcsfainkat, szőlőket, burgonyánkat stb. szorgalmatos permetezéssel.

Turul permetező (16455. sz. szabadalom) 16 frt.

Hunnia permetező (bejelentett védjegy) 13 frt 50 kr.

Szénkénegező 22 frt.

Kapható

a csetneki rézgyárnál.

Hirdetmény.

4896/98 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dapsy Józsefné** szül. Csesznok Vilma, **Latkóczy Kálmánné** szül. Csesznok Ilona, **Csesznok Emma** és **Csesznok Pál** önkéntes árverési ügyében a végrehajtási joghatállyal bíró önkéntes bírói árverés az 1881. évi 60. t.-cz. 204. §-a értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő, Rimaszombat városban fekvő s a rimaszombati 88. számú tjkvben A) 1. sorszám alatt foglalt Csesznok Vilma férj. Dapsy Józsefné nevére $\frac{7}{20}$, Csesznok Ilona férj. Latkóczy Kálmánné $\frac{7}{20}$, Csesznok Emma $\frac{3}{20}$ és Csesznok Pál $\frac{1}{20}$ -ad részben írt 462-ik hrszámú és 22-ik összeírási számú ház és belsőszégre a 6000 forintban megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. máj. hó 24-ik** napjának d. e. 10 óráját ezen kir. törvényszék tdkönyvi helyiségében tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok beesáron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, azaz 600 forintot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. november 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombat, 1898. évi december hó 13. án.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint tkvvi hatóság.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nikel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox valódi sodingeni gyártmány, sok kiállításon kintüntetvel gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzügtakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** esillagos acézból és a többi részei alpacéból vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint. 26—26

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

Budapest, V., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik.

Hatóságilag engedélyezett nagy végeladás!

Hatóságilag engedélyezett nagy végeladás!

Van szerencsém Rimaszombat város és vidéke m. t. közönségének b. tudomására hozni, hogy az üzletemben levő összes **rőfös- és kézműauimát hatóságilag engedélyezett**

nagy végeladás

utján kiárusítom. — Midőn e körülményre becses figyelmet felkérem, egyuttal jelzem azt is, hogy áruzeikkeimet **mélyen leszállított áron** becsajtom t. vevőim rendelkezésére.

Tisztelettel

Glücksthal Mór.

Különös figyelmébe ajánlom alant jegyzett czikkeimet:

Mosó kelmék nagyon szép új mintákban met. 10 kr.
Egész jó minőségű mosó kelmék 16 kr.
Francia batiszt-pique és francia mosók 25 kr.
Finom delaine 35 kr.
Kanavasz-ehufion-vászon nagy raktár 12 krtól feljebb, egész végben még olcsóbb

Női szövetek, közép széles 20 kr.
Továbbá tiszta gyapju, 120 cm. szélesek 35 kr.
Ugy mint finom új divatu szövetek, nagyon szép mintákban, mélyen leszállított árkban
Fekete és színes napernyőkben nagy raktár bálmalatos olesó árban.

Rövidárak, kézmunkák minden árban Szőnyegek, ágyterítők és paplanok nagy választékban, a többi ezikkek, ugymint térti-ízek, kalapok, cipők, nyakkendők, gyermek és leány-ruhák, női- és leány-felöltők, női-kalapok, keztük ez alkalommal mélyen leszállított árban adatnak el.

Hatóságilag engedélyezett nagy végeladás!

Eladó zongora.

A vizesréti r. kath. iskolában eladó egy jó karban levő rövid zongora 130 frtért. Bővebbet ugyanott. — Posta: Nagy-Rőcze.

Brinich Kornél, r. k. tanító.

Szaftalan, és nyomban száradó



Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtassanak, mivel a **kellemetlen szag** és a lassu, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajlakknak sajátja, **elkerülte**. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal fetürülhető anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt,

sárgásbarna és mahagonibarnát, mely akár csak az olajesték födi be a pallót s egyuttal fényt is ad — Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra **Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást** stb.; van azután

tiszta fénymáz (színezetlen)

új pallókra és parkettre, mely esupán fényt ad. Különösen parkettre s olajestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem födi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzet mtr (két középnyagú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9 1/2 márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak ide küldendők. Minta-mázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyazni a czégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több, mint **1850. éve létező gyártmányt** sokféle **utánozzák** és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a czélnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

CHRISTOPH FERENC,

a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. Prága, K. Berlin.

Kapható: **Rimaszombatban** Braun Zsigmondnál. — **Losonczon**: Illavszky Jánosnál. — **Besztercebányán**: Novák Lajosnál. — **Salgó-Tarjánban**: Gröndfelder M.-nél. 3—12

Hirdetmény.

669. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **özv. Oravecz Pálné**, mint kiskoru **Oravecz Pál** t. t. gyamja pongyeloki lakos végrehajtatónak **Deák Jánosné** szül. **Széles Mária** susányi lakos végrehajtatást szenvedő ellem 595 frt 55 kr. tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Susányi községben fekvő s a susányi 101. sz. tjkvben A) 1. 2—16 és 18. sorsz. alatt foglalt $\frac{1}{4}$ -ed urbéri kültelekből Széles Mária férj. Deák Jánosné B) 8 alatti birtokilletőségére 755 frtban és a susányi 143. sz. tjkvben A) 1. 1—3 sorsz. alatt foglalt 58., 59. és 61. hrszámú ingatlanokból Széles Mária férj. Deák Jánosné B) 3 alatti birtokilletőségére 160 frtban ezenmel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1899. évi junius hó 21-ik** napjának d. e. 10 óráját Susányban a község házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a beesáron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, azaz 73 frt 50 krt és 16 frtot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni. — Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1899. évi márczius hó 18-án. **Vozáry**, kir. tszéki bíró.